

行政院暨所屬各機關公務出國報告書
(出國類別：考察)

帛琉共和國自然資源觀光產業及民族工藝文化考察報告書

出國人員服務機關：行政院原住民族委員會等二十二
出國地區：帛琉共和國
出國時間：九十一年十二月十八日至二十二日
報告日期：九十二年五月

帛琉共和國自然資源觀光產業及民族工藝文化考察報告書

目 錄

壹、 參加考察機關與人員	2
貳、 考察目的	3
參、 考察過程	5
肆、 考察心得及簡介	6
伍、 建議	21
陸、 結語	24

出國計畫主辦機關：行政院原住民族委員會

領 隊：徐主任秘書明淵

行政人員：張梅莊科長

花蓮縣政府原住民行政局局長：林進福

台北縣烏來鄉鄉長：張金榮

新竹縣五峰鄉鄉長：邱賢明

苗栗縣泰安鄉鄉長：黃 津

苗栗縣南庄鄉鄉長：李清枝

宜蘭縣南澳鄉鄉長：陳英明

南投縣信義鄉鄉長：田炳源

高雄縣茂林鄉鄉長：詹忠義

高雄縣三民鄉鄉長：柯明德

台東縣達仁鄉鄉長：包世晶

台東縣延平鄉鄉長：胡武仁

台東縣關山鎮秘書：吳昌暉

台東縣台東市市長：賴坤成

台東縣鹿野鄉鄉長：張芳連

台東縣池上鄉鄉長：李業榮

台東縣東河鄉鄉長：林東滿

台東縣卑南鄉鄉長：陳泰國

花蓮縣吉安鄉鄉長：田智宣

花蓮縣壽豐鄉鄉長：張懷文

花蓮縣玉里鎮鎮長：潘富民

壹、考察目的

行政院原住民族委員會為加強原住民地區經濟及文化觀光產業發展，即積極推動民族經濟產業規劃、輔導，與原住民地區自然資源開發、利用、經營，行政院核定通過自九十年度至九十三年度「輔導原住民經濟及產業發展四年實施計畫」，並為配合挑戰二〇〇八：國家發展重點計畫—訂定原住民新部落運動計畫，其中涵蓋原住民部落產業發展計畫、部落社區新風貌計畫及營造學習型部落與社區計畫等，在在彰顯政府對提昇原住民地區經濟能力與促進原住民社會發展之努力與用心。尤其是針對原住民地區豐富、得天獨厚的自然景觀開發，除了鼓勵「民宿」設施，獎勵森林遊樂事業，更配合國民休閒旅遊與觀光事業需求日益急切，有計畫地加強東部沿海及山地原住民地區觀光產業的輔導，同時在注重自然資源保育的課題中，增進原住民地區國內外觀光遊客之引進，提高其經濟收益。

所謂「他山之石，可以攻錯」，位處太平洋西南方的帛琉，即以觀光資源繽紛萬象、傳統原住民文化特色獨具而深受世人稱道，近年來各國觀光客趨之若鶩，吸引國際財團前去投資飯店旅館業、休閒旅遊業、遠洋漁撈業、珠貝養殖業、珊瑚採集業…等等，帶動整體經濟起飛，同時也藉機向世人介紹其歷史文化習俗，如手工藝品，多以雕刻、編織為主，製作題材皆與自然景觀相關，充分表現當地民俗色彩，且強調環保

意識，是我國推動原住民地區產業與文化結合之觀光發展學習典範。

貳、考察過程

考察團於九十一年十二月十八日啟程，抵達帛琉共和國後依行程計畫進行考察活動，為使考察行程順利圓滿，詳細行程函請外交部轉請駐帛琉大使館代為接洽安排，並協助相關事宜，並於十二月二十二日完成考察任務返抵國門，共計五天，詳細行程如表：

日期	星期	行 程	活 動 內 容
12/18	三	台北-帛琉共和國	啟程—搭乘帛琉航空 下午抵達，接機赴旅館（Palasia Hotel）
12/19	四	帛琉—柯洛（korer）	1. 上午九至十二時拜訪駐帛琉共和國大使館及該國政府、Aimeliik 州政府。主題：海洋自然資源及生態保育之運用發展觀光事業、民族工藝文化發展。 2. 夜宿帛琉大飯店（palasia hotel）
12/20	五	帛琉—離島考察	1. 拜訪及參觀 Etpison 博物館、帛琉國際珊瑚礁研究中心。 2. 夜宿帛琉大飯店（palasia hotel）
12/21	六	離島參訪考察	1. 拜會離島市、參觀離島珊瑚區原住民部落、參觀離島生態保育及水母湖等觀光事業。 2. 夜宿帛琉大飯店（palasia hotel）
12/22	日	帛琉-台北	搭乘帛琉航空由帛琉共和國飛回台北

參、考察心得及簡介

一、帛琉共和國 (Republic of Palau) 介紹

面積：196 平方英哩 (500 平方公里)。

總人口數：19,129 人 (2000)。

首都：科羅市 (Koror)。

種族：玻利尼西亞人，馬來人。

語言：英語、帛琉語、日語。

歷史：請參考帛琉的歷史。

宗教信仰：帛琉是一個宗教信仰自由的國家，但絕大部分島民信仰基督教。

政府：民主立憲政府並以美國的制度為主，接受美援及相關建設。

現任總統：雷蒙傑索 (Tommy Remengesau Jr.)。

地理位置：距台灣東南方約一千五百哩，地處西太平洋密克羅尼西亞群島，其中僅八座島有人居住。

氣候：四季如夏，年平均溫度攝氏 29 度，平均水溫攝氏 27 度~29 度，7~4 月是乾季，雨季分佈在 7~10 月份。

地形：帛琉屬於陸升成，70%的地面都由海中陸塊升起，這是地殼變動所造成，所以走在帛琉時你若留意一下地面，會發現陸上有很多小珊瑚和小貝殼哦。帛琉外圍是環礁包圍，所以海面都是風

平浪靜，而且帛琉南端全是野生紅樹林，是天然的屏障。

帛琉的節慶：春天在島上是相當忙碌的時節，在4月的最後一個星期，或是5月的第1個禮拜，帛琉釣魚協會舉辦年度釣魚盛會，將會吸引該區域所有的釣魚人。

島民的焦點會因每年地球日4月22日而放在海岸上。

在7月9日帛琉藝術節中，最吸引人的是島上的藝術家與手工藝匠的作品。

11月的第3個禮拜是觀光節。另外還有以下的節慶：

1. 新年1月1日。
2. 青年節3月15日。
3. 公民節5月5日。
4. 總統節6月1日。
5. 行憲紀念日7月9日。
6. 勞工節9月4日。
7. 獨立紀念日10月1日。
8. 感恩節11月23日。
9. 聖誕節12月25日。

二、帛琉的歷史

一般相信帛琉最早居民來自於東印尼群島，依據碳檢定帛琉古代部落顯示，人類居住於洛克群島的歷史，至少追溯至西元前1000年，這些早期帛琉住民發展出相當複雜的母系社會體系。財產與貨幣是由女性族長繼承，但仍由大家族所共同擁有。

最早的歐洲人發現帛琉應該是在西元1543年，是由來自西班牙的Ruy Lopez de Villalobos發現。西班牙於西元1686年主張帛琉的所有權，但卻沒有在帛琉上進行開拓殖民與建設的工作。直到西元1783年，當英國籍船長Henry Wilson的船隻行駛至帛琉的Ulong島觸礁而遭遇海難，而開啟帛琉與西方重要的接觸。

英籍船長Wilson受到Koror領袖Ibedul的援助，來進行船的修復工作，並派他的兒子Lebuu親王到英國接受教育。雖然Lebuu親王後來抵達倫敦後，死於天花之傳染病。許多英國人皆因他在英國的現身，而深受感動並引發對帛琉的興趣。隨後英國便成為帛琉的主要貿易夥伴，並持續超過一個世紀之久。直到西班牙人於西元1885年回到帛琉進行開拓。

在西班牙把帛琉賣給德國之前，西班牙傳教士有引進基督教與文字至帛琉。由於西班牙與美國發生戰爭，德國於西元1899年取得了帛琉的控制權。隨即著手於降低西方疾病對當地居民的破壞影響力，德國人強制帛琉人勞動於椰子樹的種植及其他事業的開拓。

日本人佔領帛琉期間，肇始於西元 1914 年到二次世界大戰結束後，值此期間使得帛琉當地文化產生重大的轉型與改變，義務公立學校之建立，教導當地島民日本語之學習，族長之權威性由殖民地之官僚所取代，Koror 本地發展成為一個忙碌的現代化都市，擁有鋪設道路、電力系統、供水設施，數千的日本人、韓國人、沖繩島民之勞工被引進；當帛琉人失去自己的土地時，不論是以出售或沒收充工之方式，傳統的繼承模式業已粉碎。

西元 1930 年末期，日本人封鎖帛琉與外來世界相通，並開始全力集中發展軍事，於全島上建立碉堡、要塞等防禦軍事設施。於二次世界大戰末期階段，日本於帛琉全島的軍事設施，開始成為反軸心國的攻擊目標。較激烈的戰鬥發生於 Peleliu 島和 Angaur 島二地，然而人口最多的 Koror 島和 Babeldaob 島二地(日本人於此二地安置最多帛琉人)卻未受到任何的侵略。

當美國於二次世界大戰結束後，開始管理帛琉當地，並希望帛琉從 Micronesia 密克羅尼西亞群島裏分離，成為一個單一獨立實體，帛琉人於西元 1978 年舉行公民投票，不選擇成為 Micronesia 密克羅尼西亞群島邦聯的一部分，而選擇成為獨立自主體，西元 1980 年帛琉採行自己的憲法運作，第一任總統為 Haruo Remeliik 先生，於西元 1981 年正式繼位。Koror 成為臨時政府的首都，然而憲法最後決定搬遷首都

至位於 Melekeok 州的 Babeldaob。

自治政府的過渡時期，進行得並不順利，西元 1985 年 Remeliik 先生被暗殺(這案件並未結案)，繼任總統 Lazarus Salii 先生表面上為自殺，後來經過調查發現，是一件因政治賄賂被射殺的事件，帛琉的繼任總統 Ngiratkel Etpison 先生，是一位成功的商人，本身並擁有 Palau Pacific Resort 休閒旅館的部分股權，也是第一位全程當任完整任期的總統。

西元 1994 年 10 月 1 日，帛琉正式成為一個獨立國家，結束 47 年的託管身份。同年，並被聯合國所承認，此外美國因提供 Compact of Free Association 計劃，而擁有對帛琉三分之一領土主張之權力，使帛琉獲取前 15 年享有 4.5 億美元的財務援助計劃(計劃期間為 50 年)。

要真正了解帛琉，不如親自前往探訪，相信你會更了解帛琉的過去、現在與未來。

三、帛琉的地理環境與生態環保

帛琉群島其形狀正如同香蕉，屬於西凱羅琳(Caroline)群島的一部份，橫臥於密克羅尼西亞海的西端與菲律賓中。

群島離東京約 2,400 英哩(相當於 4,000 公里)，離澳洲北部達爾文港約 1,380 英哩(相當於 2,220 公里)，離漢城約 2,800 英哩(相當於 4,500 公里)，離馬尼拉約 1,000 英哩(相當於 1,600 公里)，離馬尼拉

約 1,000 英哩(相當於 1,600 公里)，離夏威夷約 4,600 英哩(相當於 7,400 公里)。

各島嶼相當緊密地串成一群島，帛琉包含地勢較高的 Babeldaob、Koror、Peleliu、Angaur 等主要島嶼，和位於北邊的 Kayangel、Ngeruangel 等珊瑚環狀群島，以及位在西邊屬石灰岩地形的洛克(Rock)群島。帛琉主要由超過 200 個島嶼所組成，其中僅有 9 個島嶼住有居民。這些群島正宛如一個島嶼壁壘。帛琉的範圍同時尚包含另 6 個小島，稱為西南(South-West)群島，此群島向西南延伸 370 海哩(相當於 600 公里)，幾乎抵達印尼群島。

熱帶雨林覆蓋大多數的島嶼，計有黑檀木、孟加拉榕樹、麵包樹、椰子樹、露兜樹(似棕櫚)，這些熱帶雨林形成綠意盎然的樹海。同時帛琉尚有紅樹林與綠油油的熱帶大草原。帛琉的最高點 Mt. Ngerchelchuus，此山座落於 Babeldaob 島，標高為海平面 715 英呎(相當於 215 公尺)。

帛琉海底生物形形色色，場面壯觀包括超過 1,500 種的多樣魚類、700 種的珊瑚和海葵。其他值得一看的景觀尚包括巨型蛤蜊、海龜、蝠魞魚、灰礁鯊、海蛇、海牛(俗稱美人魚)。靠近陸地之處，你將對許多的爬行類動物有深刻印象，包括入海口附近的鱷魚、大蜥蜴。

此外，尚可看到數十種鳥類、果蝠在洛克群島的聚居地、在 Angaur

島的猿猴、一些無毒的蛇類、小型蜥蜴、和許多你無法想像的昆蟲，在帛琉的陸地上，沒有任何有毒的陸生動物。

帛琉政府並有指定洛克群島中 70 個無人居住的島嶼，作為海洋生態保護區，如此才可充分保護海龜與海鳥。以上即為國家生態保護公園，是禁止民眾進入的。

四、帛琉人的生活習性與文化背景

帛琉的人民以 Belau 來稱呼他們的故鄉，或許是密克羅尼西亞人中最為西化的，穿著美式休閒服及棒球帽。然而帛琉人仍然對海灘不夠用或距離過遠會感到不悅。

許多家庭與公共建築物仍然會要求，進門前必須脫鞋。此外，多年來許多傳統儀式仍被保留下來，例如針對初生嬰兒，村落族長在社會階級之安排統治上，仍然扮演著重要的角色。

多數帛琉人信奉基督教，並同時有天主教式和英國國教式的教堂，堂皇富麗地陳立於當地，並有 Jehovah's Witnesses 派，Seventh-Day Adventists(耶穌再生論派)，Bahais 派等教會組織。從當地原始教派所再衍生的即為 Modekngei 教派，並展示出一些當地傳統，例如，利用光明的力量來趕走幽靈。

帛琉人的傳統集散市場包括椰奶、肉(乾椰肉)、樹薯粉(木薯粉)、馬鈴薯、各種漁類及海鮮。深受美式及日式飲食影響。雖然不像西太平

洋加羅林群島西部的雅浦島那樣普遍，但許多帛琉人咀嚼 betel nut 蒟醬核果，當與石灰粉混合後，即可產生大量紅色的唾液，從帛琉人的牙齒即可判定是否常常咀嚼 betelnut 蒟醬核果，而從衣服與下巴的污點即可判定是新咀嚼的人。

帛琉語使用的時機多在家中與輕鬆的狀態，而英語多使用於公司行號及政府機關，學校則教導二種語言之使用，所以大部分帛琉人於小時候即使用雙語。西南島民則使用 Sonsorolese 語和 Tobian 語，島民並借用夏威夷(Hawaiian)術語來和外國人溝通。

古人說：依山吃山、臨海就吃海，帛琉也是一個靠海維生的國家，除了海中的魚產生物是他們的生活命脈，把海當作生財工具也是他們必備的法門，因為帛琉是靠觀光業維生的國家，所以帛琉的海就必須要更有生命，這也是帛琉吸引人的地方。

女人錢（又稱 Udoud ra Belau）在人類物品交換史上是一種奇特的東西，對帛琉諸島上的人民而言是更有不同的意義。這些被串成一串的女人錢通常被使用在任何與嬰兒出生、死亡、婚姻、甚至於是蓋新的房子與選舉有關的傳統習俗之上。這種奇特的交易方式已經在帛琉施行了幾個世紀了，英國海上艦隊的亨利威爾森船長（Captain Henry Wilson）是史上第一個將它記錄下來的人，英國同時也在 1783 年征服帛琉。帛琉人自有一個複雜的社會系統來對應這種奇特的交換習慣。誰

也不知道這種串珠視的女人錢是時麼時候、由誰傳入帛琉的。

帛琉的過去與現在絕對讓你著迷，不信你可以親自走訪一趟，絕對會讓你對他們的文化與生活習性嘖嘖稱奇，並且羨慕不已。

五、帛琉景點介紹

洛克群島 Rock Island

整個帛琉最亮麗耀眼，最受觀光客青睞的要屬位於群島南部的洛克群島。

這些美麗的很奇怪的蕈狀火山島群，不但佈滿生機盎然的熱帶植物，潛水處的礁石橫生，沙灘圍繞，使得海水呈現出深淺不一、碧綠湛藍交融的生動色彩，且適溫的海水，沒有一絲人為的污染，非常適合各種海上活動。

環礁沙灘裡蘊藏著豐富的水族生態，綠藻、游魚、珊瑚、珠貝.... 讓人眼花撩亂，目不暇給。獨特的洛克群島座落在科羅(Koror)與貝里琉(Peleliu)之間延伸超過二十三哩的鹽水湖。亦有『水上花園』之稱的洛克島，其實是百萬年前浮生起來的古老礁脈，由兩百座石灰島組成，稀少人煙的島嶼佈滿了濃密森林，看起來像綠色草菇，南面島嶼則有沙灘，景觀十分美麗。

洛克群島是帛琉最早有人居住的地方。基於安全的理由，早期帛琉人選擇住在不容易與外界接觸的陡峭山峰，而今的帛琉卻因自然資源

如豐富的海洋生物、鳥類、洞穴、鹹水湖、暗礁及二次大戰所遺留的資源大力發展觀光業。

巴比島〔大島〕 Babeldaob

Babeldaob 稱為「本島」或「大島」，是帛琉面積最大的島，也是整個密克羅亞群島中僅次於關島的第二大島。

帛琉總共有 16 個州，大島就佔了 10 個。最大的島嶼是位於科洛島北方的巴貝爾普島，古樸的島上至今仍保有古代的小徑，而東海岸椰林聳立景色迷人。

傳說中的魔石便矗立於臨海不遠的山坡上，這些具傳奇色彩的巨石群呈不規則排列，格外的顯眼。國際機場就在大島艾來州 (Airai) 的一個山坡上。

大島最繁榮的地方就在艾來州，最高點在安得貌 (Ngardmau)，這裡有一座山叫納格其恰司 (Ngerechelcchuus)，標高約 230 公尺，是全帛琉最高點，山上有一座氣勢壯觀的安得貌大瀑布 (Ngardmau Waterfalls)，想要親臨美景可得先過三關：

- 一、良好的體魄。
- 二、翻山越嶺的決心。
- 三、1.5 小時的耐力。

貝里琉島 Peleliu

貝里琉島位於帛琉礁脈的最南端，是帛琉最早發跡的地方，第二次世界大戰時，太平洋最激烈血腥的戰役就在此島進行，時美、日兩軍幾乎將貝里琉夷為平地，因此戰前曾在貝里琉的礁脈中開闢一條機場跑道；島上現還留有每日紀念碑、戰爭遺跡及砲彈。

血腥鼻頭角 (Bloody Nose Ridge) 是貝里琉的最高點，也是戰時兩軍最急於搶攻的地方，爬上 150 級左右的階梯，最高點有一個平台，視野遍及八方，難怪會成為貝里琉最重要的軍事地點。

除了種植大麻，其他的食品及用品均依賴科洛供應，幾乎每天均有船隻往返科洛及貝里琉之間，且因為沒有餐廳或酒店，旅客必須在科洛旅遊中心安排交通及食宿。貝里琉有頗多的汽車，但機動腳踏車卻是主要的交通工具；那裡也沒有無線電訊與科洛聯絡，主要水源則來自雨水。

島上沒有電話、電視等現代化設施，所以在貝里琉的碼頭通常有一些“小巴士司機”在等待客人，通常是當場以人頭議價，每人 10 塊錢美金左右。現有居民不超過 500 人，島上有簡單的餐廳和民宿提供，偶爾會有磯釣客人選擇在貝里琉過夜。

七十島 Seventy Islands

洛克群島所屬的七十島 (Seventy Islands)，是全帛琉從空中或水中看都最美的地方，經常被拿來當作帛琉景觀代表。在 1956 年被帛琉

政府規劃為生態保護區，只有科學家可以進入這個區域，這裡有全帛琉最完整而豐富的海洋生態。

山中湖

洛群島有數個「山中湖」，山中湖是指三面或四周受島嶼的包圍，只留下小通道，彷彿受山包圍的湖泊，事實上是與海相通的地方。洛克群島每一個山中湖都有不同的景觀，為洛克群島添增了神秘感。水母湖其實就是一種典型的山中湖，所以它的底部與海水相通。

男人會館 Abai House

男人會館是非常值得一看的建築物，它是由巨大結實的厚木築構而成，而獨特的三角形釘子，便將木頭大樑絲毫不差地組成骨架。支柱及屋壁上描繪著色彩鮮豔的圖象，帛琉歷史及部落傳奇皆由此沿傳著，在會館上所繪的圖案每一個皆有牠特有意義。

由於是當地男人議事的集會場所，所以因而得名。

帛琉國家博物館(Belau National Museum)

位於科洛島(Koror)島上的帛琉博物館，建於一九五五年，是密克羅尼西亞最古老的博物館，僅有兩層樓，外表像一般民房，在其入口處同樣繪有帛琉的歷史故事和木雕，館內展示分一、二樓，分別展示著故事雕版，Abai 建築的沿革和變遷，帛琉的地圖與繪畫、帛琉的生活器具、貝類貨幣和各種樹木標本、獨木舟的模型。

蝙蝠洞

在島和洛克群島都可以發現蝙蝠洞，不過帛琉的蝙蝠是以吃水果維生的，所以又有水果蝙蝠之稱。蝙蝠和雞都是帛琉的門神，所以在帛琉具代表性的建築物『男人會館』的圖騰上也可以發現蝙蝠的圖畫。

您可能聽說帛琉最有名的美味佳餚「蝙蝠湯」，事實上，蝙蝠湯在南太平洋各島像夏威夷、關島等地方都吃的到，而帛琉人以前是不獵捕蝙蝠的，因為蝙蝠和雞是帛琉人的「門神」。是後來應觀光客人要求，帛琉才開始有這道菜，不過，除非事先指定，否則已經很少有餐廳願意推薦這道餐。

沈船和墜機區

沈船和墜機也是洛克群島另一項觀光重點，1944年二次世界大戰期間，密克羅尼西亞是兵家所爭之地，美、日雙方曾經在帛琉激烈交手，現在洛克群島仍四處可見當年墜毀或被擊沈的飛機和船隻，日軍有一架「0戰」便仍完整的躺在洛克群島旁，墜海的地方是處險礁，每當退潮的時候，「0戰」便會露出水面，為了怕船隻誤撞戰機，當地人在機首處釘上一根三米長的鋼筋作為識別，活像個大標本。

水母湖 Jellyfish Lake

水母湖是在1982年被發現，1985年正式開放觀光，水母湖是帛琉的特殊景觀，它擁有全世界罕見的無毒水母，湖中數種水母聚生，均是

現今世界上少見得無毒水母。水母在接近中午的時候會浮到水面進行光合作用，只見得水面密密麻麻的水母，一閃一閃地泛著金光，耀眼又壯觀。

水母湖距離帛琉首府 Koror 約 30 分鐘的船行時間，帛琉人是非常注重他們的自然生態，所以雖然水母湖已成為一大觀光景點，他們也不願意以破壞自然生態的方式來建立人工的走道，所以要到水母湖欣賞悠游自在的水母，必須先攀爬過一個珊瑚礁的小山頭，路況惡劣，最好穿著膠鞋、準備手套，攀著兩旁的繩索前進。

山路兩旁常看到綁著黃布條的樹，代表該樹有毒，攀爬約 10 分鐘後就可以看到水母湖入口，科羅州現在已經建造了一個水上碼頭，讓所有想進水母湖一覽風光的遊客可以安全的進入而不需冒太大的險。

牛奶湖 Milky Way

牛奶湖其實不是淡水湖，只是一個眾小島之間的小小海域。在古代，這裡是火山活動頻繁的區域，火山噴發後的火山灰沉積湖底，經年累月，形成累積厚厚一層的火山泥。由於帛琉其他海域的海水都是百分之百的透明，而這裡被稱為牛奶湖的原因，是因為湖底沉澱火山泥，水色帶點乳白色的藍綠，水質有點不透明，加上湖底綿白的火山泥很像牛奶，所以才被稱為牛奶湖。

雖然火山活動已經暫停，但湖底仍滲出海底溫泉，使得牛奶湖的湖

水有淡淡的硫磺味，加上美顏的火山泥，含有礦物質，難怪有不少人說在這裡敷泥、浸泡湖水，聽說膚質會變得細緻。

長沙灘 LONG BEACH Long Beach

長沙灘是一條綿延一公里的海上沙灘，退潮的時候才浮現出來，遊客可以從其中一個小島漫步到另一個島，這是第一天出海時會來到練習浮潛的景點，乳白色的沙灘交映著藍色綠色漸層的海洋，在這裡很容易瞭解什麼叫做海天相連。

軟珊瑚區 Soft Coral

軟珊瑚區的有著色彩鮮豔的珊瑚，有時可能已經見不到底了，卻見美麗的紫色珊瑚、黃色珊瑚... 依附著岩壁而生在軟珊瑚區的有一點的水流，如果自己沒有力氣時，就靠著邊浮潛著，可以幫助平衡也可以減輕自己的力氣。

軟珊瑚區的珊瑚有些是具有毒性的，所以必須要保護自己的腳避免去踏到珊瑚，當然同時也要做到保育工作。

硬珊瑚區：

硬珊瑚是一處可見到底，但踩不到底的浮潛地點，有一點點的洋流，但是不用擔心，在浮潛時，可以看到一片由硬珊瑚組成的海域，往較深的地方可能可以發現『龍王鯛』，也就是帛琉的國寶魚在硬珊瑚區有許多豐富的魚群，遊客可以準備一些中午所剩下的食物、麵包，去

體驗與熱帶魚共舞的經驗。

帛琉觀光局 (Palau Visitors Authority)

掌管一切旅遊事務的政府機構，負責協助觀光客在帛琉的時的需求；它就位於科羅州之上。如果您有任何的疑問或需要協助，不論是在出發前或是正在帛琉，都可以向觀光局求助。

地址：P. O. Box 256, Koror, Republic of Palau 96940

電話：(680) 488-2793/1930

傳真：(680) 488-1453/1725

網址：<http://www.visit-pva.com>

e-mail：pva@palaunet.com

海上泛舟：

靜靜的聽著船槳划破水面的聲音，海上泛舟者能輕易的把自己融入大自然的環境中。

黃綠色的風頭鸚鵡發出刺耳的嘎嘎聲；綠頭烏龜把頭伸出水面，弄出窸窣窸窣的聲音；水果蝙蝠在飛翔時拍動翅膀發出的啪啪聲；這些美妙的聲音都有可能因為快艇的引擎聲忽略掉，只有在海上安靜地泛舟才能聆聽這些屬於大自然的原音。

不論您是初學者或是經驗老到的泛舟選手，都可以在科羅州上找到適合的旅行團帶領您一同享受海上泛舟的樂趣。

海上釣魚：

帛琉當地的輕釣具快釣與深海釣都能夠提供觀光客一種屬於釣魚的快感，不論是鮭魚、藍槍魚、或是真鯛都能輕鬆上鉤。

帛琉人長久以來一直與海中的各種魚類搏鬥，只要您找到一個有經驗的嚮導，一定能滿載而歸。

伍、建議

一、強化原住民地區自然生態與保育，結合當地原住民族文化產業，
提昇原住民觀光發展：

帛琉海域美麗的珊瑚礁是一個傳奇，海洋專家將它列為世界七大海底奇觀之一，被選為全世界最受潛水者喜愛的潛水地點，據說有一千五百多種魚類，七百多種珊瑚礁，連罕見的玫瑰珊瑚都有，清澈潔淨的海水能見度高達一百多呎，無論是海面或是海底，很難看到留有垃圾的蹤跡。

無毒水母湖是帛琉相當著名的特殊景觀，帛琉政府為保護這些透明、溫和、脆弱的鹼水水母，除在湖邊豎牌提醒，另外還印製中、英、日三種文字併列的環保宣傳單，每位導遊都盡責的交到每位遊客的手中，上面寫著：(1)勿摘取、丟擲、或用腳踢水母，亦勿將水母取出水面。(2)禁止亂丟垃圾。(3)請行走在開闢好的路徑上。(4)請使用公廁以維護當地衛生。

另外，帛琉政府嚴格禁止外來遊客將海洋中的貝殼攜帶出境，若是製成飾品在商店里販賣，買藥劑的索取店家的簽單，否則海關一律沒收，還沒追究責任。記得本考察團在參觀帛琉水產研究所時，對於陳列櫃上稀奇怪狀的巨型貝殼非常好奇，大夥都想購買一些留作紀念，奈何該部門職員尚未到勤，代班職員咕咕嚷嚷一堆規定，表示無權越廚代包，縱令我們出示身份、詭語利誘，硬是堅持原意不為所動，守法之意讓人尊重，深感帛琉雖不是一個進步的國家，但是他們對環境的執著，卻足讓觀光客留下良好的印象。

另一實例，即是最近有一個美國著名電影公司在泰國進行拍片，為應場景需要，與當地政府單位協調人工造景，大肆開挖伐木填海，水泥鋼筋搭造，又設計爆破特效場面連連，終引起當地居民與環保團體嚴重抗議，寧願損失藉此向國際宣傳泰國觀光勝景的良機，亦不願賠償環境生活品質遭破壞的代價，深切詮釋了「大地子民」的真議。

帛琉的觀光事業，因係配合當地自然資源的條件，及傳統文化內涵的豐富，在上述客觀條件下，加上該國政府戮力推動自然生態保育政策，創造國際級觀光事業。

二、結合族群嗜老與民族傳統技藝，提昇福利照護部落化

帛琉的老人活動中心，日間有安排定時表演傳統卡娜卡原住民舞蹈，熟音傳統編織技藝的老人幾乎每日在此編織各式各樣的器皿或草

帽、草蓆，同時也有一些男性老人在此進行傳統木雕，如：木船、故事板、人像、收藏盒…等等，不但吸引大批遊客專呈前來觀賞，其產品也同時陳列在活動中心附設的小型展售室，出售所得用來提供當地年滿六十歲老人的營養午餐，一方面宣揚了民俗技藝，一方面也使老人得以安養，尤其看到活動中心內三五成群的老人愉悅的聚會，真令人佩服規劃之巧妙！

台灣原住民原鄉部落，由於青壯人口因就學、就業、結婚等因素而外流遷移都會區，老弱婦孺等經濟弱勢人口反而留住在部落，有關其托育、安養、照護等需求之提供，誠屬必要，若能參採帛琉老人活動中心之運作模式，兼顧了文化傳承、族群發展、福利服務、產業經濟，使族群會所兼具多功能活動場所，此於資源短缺的原住民地區，實足堪推行，並強化原住民部落老人福利措施。

陸、結語

此次考察帛琉之行，除去往返路程時間，僅有四天進行考察工作，行程匆匆，所見有限，但仍深攝於南島文化的風貌，尤其是帛琉共和國和國土地政策對原住民的權益保障原則——「非帛琉公民無法擁有土地，僅可能取得租用權」，且執法嚴格，民眾守法，凡在當地投資、創業的工商企業，都被要求要以當地人士為登記經營者，並僱用一定比例的當地卡娜卡族人，以扶植、振興本土經濟實力。頃奉立法院立法通過之「原

住民族工作權保障法」，係一促進原住民在公部門就業機會的保障機制，顯見政府對原住民相關權益保障已逐步以法律層級予以規範。另為加強原住民部落的發展，配合二〇〇八：國家發展重點計畫，訂定原住民新部落運動計畫，其工作項目博廣涉深，尤以促進原住民部落產業發展、部落新風貌及營造學習行部落與社區化等，在在顯示政府對原住民社會發展，均以經濟產業、部落特色景觀及文化人才之培育為重心。帛琉近年來觀光事業快速的蓬勃發展，且兼顧了南島文化的保存與傳承，考察剖析之餘更添敬佩。